

# 工厂里“种”蘑菇 “鲜”到海外市场

## ——探访我市食用菌工厂化培育基地

60平方米的自动化控温菇房，1万棒菌棒被整齐排列在3米多高的菇架上，一朵朵白白胖胖的杏鲍菇探出肉嘟嘟的“脑袋”……

1月15日，记者走进地处柳城县社冲乡的食用菌工厂化培育基地——广西绿星农业科技有限公司（以下简称“绿星农业”）的菇房，看到的便是这般情景。

“杏鲍菇、木耳等食用菌菌棒制作、菌种培育、菌菇栽培等，在我们这里早已实现工厂化生产。”绿星农业行政总监伍永炎说，每天约有5吨杏鲍菇出口至东南亚市场，从开始制作菌棒到出厂售卖需要约50天。

这50天，是怎样一段旅程？

在菌棒制作车间，菌棒的原料配比、搅拌、成型、装袋等通过3条自动化生产线完成，仅需2名工人参与，每日可下线6万多棒菌棒。这些菌棒的诞生，可谓是“废物利用”。

“柳城县是甘蔗种植大县，我们收购周边的甘蔗渣、木屑等，经过基化处理后，制成栽培食用菌的培养基料。”伍永炎说，公司每年需要甘蔗渣5000吨、木屑3000吨。

一棒棒从自动化生产线上



技术人员在查看杏鲍菇生长情况。

“走下来”的菌棒，将被送进高压灭菌器里进行4至5小时的消毒杀菌。完成灭菌后，菌棒将进入无菌车间，经过冷却，通过自动化接种机接入液体菌种，传送到大型自动控温养菌室培育约25天。待菌丝走满走透，菌包变白后被送入菇房长菇。

在绿星农业的“蘑菇工厂”有53间菇房，每间菇房都安装了自动化控温系统。在这

里，杏鲍菇要“住上”约21天，长成8至10厘米后被送上人们的餐桌。

“95后”技术员陈诗阳关注着食用菌的成长，每天都要进菇房查看它们的生长情况。

“要想杏鲍菇长得白白胖胖，温度、水分、二氧化碳浓度等都要控制好。”陈诗阳说，例如，菇房的温度要控制在15至19摄氏度，温度过高或者过低都会影响杏鲍菇的生长。

让陈诗阳省心的是，相比传统的利用农家房屋或大棚等场所培育食用菌，现代化菇房不仅可实现空间的充分利用，温度、水分、二氧化碳浓度等也可以通过智能控制设备进行精准控制。

“杏鲍菇成熟后，每棒菌棒可采收约1斤杏鲍菇，相当于一间60平方米的菇房，单次采收周期产量可达到约1万斤。”伍永炎介绍，通过标准

化种植的杏鲍菇大小适中、菌肉肥厚脆嫩，深受泰国、越南等东南亚市场的欢迎。2024年，公司出口杏鲍菇超过1500吨。

作为我市最大的食用菌基地，绿星农业已建成年产量2000万棒的智能化食用菌（木耳）养菌室，年产值8000万元。该公司还辐射带动食用菌上下游产业链20个合作社及1000余名村民发展创收，吸纳附近100余名村民在“家门口”就业。

55岁的陈凤花在绿星农业负责菌菇采收、包装工作已有2年。“在这工作，每个月能有三四千元收入，家里还种有10多亩甘蔗，收入不错。”陈凤花说。

新的一年，绿星农业有新的计划。伍永炎说，公司将在持续壮大菌菇种植、出口的基础上，大力发展菌菇深加工、食用菌科普研学等，推动食用菌产业实现一产“接二连三”。

全媒体记者 朱柳融  
报道摄影



# 歌舞韵味足 “银龄”传温情

## “2025灵蛇迎春”——柳州“银龄行动”养老服务惠民活动受欢迎



### 柳小明话为民

柳州市民政局 柳州市融媒体中心 联办

日报消息（全媒体记者吴祉婧、实习生胡艺干报道摄影）昨日上午，由市老龄工作委员会主办、市民政局承办的“2025灵蛇迎春”——柳州“银龄行动”养老服务惠民活动，在重阳老人公寓温情举行。

活动现场，来自市老年艺术团和夕阳合唱团的“银龄”志愿者们，为近百名居住在此的老人带来了精彩的文艺演出。歌伴舞《阳光路上》活力满满，男声合唱《最美夕阳红》悠扬动听，舞蹈《梅花赋》更是韵味十足。一个个节目轮番上演精彩纷呈，让台下的老人们沉浸在欢乐之中。

90多岁的张汉辅老人满脸笑意，他开心地说：“每个节目都让人心情愉悦，养老院平时活动就不少，这样的活动给老年生活添了乐趣。”

舞台上，精彩的节目令人应接不暇；舞台外，是众多“银龄”志愿者的默默付出。当天，54岁的林少秋告诉记者，之所以与老年艺术团的伙伴们加入“银龄”志愿队伍，是因为对表演充满了热爱和内心那份社会责任感。“我们更懂老年人爱看什么。”林少秋说，为了让节目更精彩又受老年人欢迎，他们编排时花了不少心思，并精心把控表演时间。他和团队期待着未来能有更多机会，结合节日创新节目，帮助更多老人拉近他们与社会的距离。

演出队伍中，还有一名临时上场的表演者朱继才，他的母亲住在这家养老院。欣赏完精彩的表演，他将车上的手风琴拿了来，现场为大家演奏一曲《山楂树》。他说：“母亲在这里生活得很好，我也想为



活动现场热闹且温馨。

大家带来欢乐。”他对“银龄行动”活动十分赞赏，觉得能让老人感受到社会的温暖。

当天，住在养老院且生日在1月份的老人还一起分享蛋糕，在大家的祝福中度过了一个温暖、有仪式感的生日。

据悉，以“聚力促发展 银龄在行动”为主题的柳州“银龄行动”自启动以来，开展了文艺演出走进养老机构、上门护理服务等活动，给老年

人带来了欢乐。“银龄”志愿者们也展现出积极向上的精神风貌和无私奉献的高尚品质，用实际行动诠释“银龄行动”的深刻内涵，体现我市各方对老年群体的关爱。

# 融水古楼村获资助安装一批照明灯 路灯亮起 村民乐了



日报消息（全媒体记者赵伟翔、通讯员钱金柱报道摄影）“新路灯把鼓楼小广场照得亮堂堂的，我们春节‘打同年’再也不用担心黑麻麻了！”1月21日晚上，融水苗族自治县大年乡古楼村村民石仕岐看着亮起的灯光开心地笑了。

长期以来，古楼村鼓楼小广场、大年乡铁桥、村中部分道路由于没有路灯照明，给村民出行及学生上学、村民娱乐活动带来了诸多不便。古楼村驻村工作队了解情况后，急群众之所急，开展“点亮美丽乡村过大年”活动，向后盾单位申请援助资金，共在铁桥、村道、小广场等地安装太阳能灯和投光灯19盏，照亮了村民出行和学生求学之路。

当晚，当灯光亮起，古楼村村民在小广场开心地吹起了芦笙。“感谢驻村工作队，感谢后盾单位，这是送给我们最好的新年礼物！”村民们纷纷表达感激之情。

# 市文化广电旅游局发布春节假期出游温馨提示 安全出行 文明旅游

日报消息（全媒体记者韦苏玲）春节假期即将到来，市文化广电旅游局发布温馨提示，提醒广大游客出游前做好规划、准备，注意交通安全，做好安全防护，度过一个平安、文明、愉快的假期。

游客出游前应密切关注交通、气象等部门发布的安全出行提示和预警信息，了解目的地和途经地区的天气、交通、治安以及景区开放等情况。自驾游前要全面检查车辆的安全性能，确保车辆无故障上路。

冬季出游要做好防寒保暖措施，携带必要的保暖衣物和常用药品。在景区游览时，注意观察安全提示标识标牌，不在易发生地质灾害的地段停留。前往人员密集场所要注意保管好个人财物，避免拥挤踩踏。

在景区景点、车站等公共场所，不大声喧哗，不拥挤争抢，自觉排队，文明礼让；保护生态环境，爱护文物古迹，爱惜公共设施，自觉抵制不文明行为。在餐厅用餐时，不大声喧哗，不浪费食物，践行“光盘行动”，提倡节俭用餐。

文明旅游 文明出行

# 节前返乡 高峰来临 国铁南宁局加开128列夜间高铁

日报消息（全媒体记者宁静波）春节临近，各地迎来返乡高峰。记者从国铁南宁局获悉，1月20日起，在客流高峰期加开南广铁路、贵广客专、贵南高铁方向的128列夜间高铁，夜间高铁开行数量创历史新高，全力满足旅客返乡探亲

需求。据统计，1月14日至1月20日，春运前7天国铁南宁局发送旅客累计248.8万人次，同比增长4.3%，后续返乡过年客流还将呈持续增长态势。“节前1月20日至27日、节后2月2日至7日、2月13日至15

日客流高峰期，我们将陆续加开128列夜间高铁，全力保障旅客节前返乡过年、节后复学返岗。”国铁南宁局客运部技术科副科长王琳介绍。

为保障夜间高铁安全开行，国铁南宁局柳州机务段制定安全措施28项，精心挑选132

名业务能力强、对线路熟悉的动车司机和管理干部担当值乘任务，保障夜间高铁安全开行。

除了加开夜间高铁，国铁南宁局还将采取增开临时旅客列车、动车组重联运行、普速列车加挂车厢等方式，及时增加广西各市往长沙、武汉、郑

州、北京、昆明、广州、深圳、贵阳、重庆、成都等热门方向、时段的运力。

此外，春运期间国铁南宁局对部分非紧张时段、方向列车加大了折扣优惠力度，旅客列车最低折扣为2折，为旅客出行提供更多选择。

# 消防部门通报一起案例 提醒市民注意

日报消息（全媒体记者张威）昨日，市消防救援支队发布一起燃放烟花爆竹不当引燃绿化带案例，提醒市民不要随意燃放烟花爆竹。同时，也提醒家长要教育孩子及看好孩子，避免

类似意外发生。据通报，日前在半塘路一小区外的绿化带突然燃起大火。柳东新区消防救援大队龙湖消防站的消防队员闻讯赶到现场将火扑灭，有少量植被被烧毁，未造成人员伤亡。经

查，是两名男孩随意燃放烟花爆竹所致。

事后，消防队员找到孩子及其家长告知，该处属于禁止燃放区域，不能在此处燃放烟花爆竹，否则造成严重后果需要承担相应的责任。家长表示

孩子已知错，以后将严加看管。消防部门也以此提醒广大市民，今年我市依旧实施部分区域禁止燃放烟花爆竹的规定，燃放前应注意查看禁止燃放的区域和路段，避免违反规定。

在允许燃放区，也要注意避开易燃易爆物品、工厂、加油站、烟花爆竹零售点、林地、甘蔗地、草地等处，以免造成火灾等严重后果。在燃放时，人员要注意安全，建议先查看烟花爆竹的燃放提示等，按说明燃放，以免受伤。

# 烟花璀璨 安全莫忘